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Суспільство у своєму розвитку досягло 

межі, коли нераціональне використання 

природних ресурсів і прогресувальний 

негативний вплив на навколишнє середо-

вище призводять до багатьох криз як 

регіональних, так і всепланетарних, які 

також спричинюють політичні кризи та 

військові конфлікти. Тепер людство ста-

ло серйозно замислюватися над тим, як не 

допустити нераціонального використання 

земних багатств. Усе більше вчених, ін-

женерів як за пропозицією урядів, так і за 

власною ініціативою здійснюють пошук 

нових, нетрадиційних джерел, які могли б 

забезпечити людство енергією та сприяти 

збереженню довкілля. Гостро на сьогодні 

стоїть питання наукового супроводження 

нових технологій отримання альтернатив-

ної енергії та дослідження використання 

альтернативних джерел у різних умовах 

експлуатації, адаптації до реальних умов 

експлуатації. До того ж немає детального 

районування застосування тих чи інших 

альтернативних джерел енергії та техніко-

економічних оцінок використання як ві-

тчизняного, так і зарубіжного обладнання.

Жодна державна наукова установа, що 

має інженерно-технічний потенціал, на-

укову базу, не може залишатись осторонь 

зазначених вище проблем, які нині є одни-

ми з найзлободенніших в Україні.

Наукові інститути державних геологіч-

них служб світу та інституцій, які до них 

прирівнюють, уже багато років приділя-

ють суттєву увагу дослідженню альтерна-

тивних енергетичних ресурсів, насамперед 

таких нетрадиційних вуглеводнів, як слан-

цевий газ і нафта, газ вугільних родовищ, 

газові гідрати, геотермальна енергія та ін. 

У розвинутих країнах активно нарощують 

потужності енергетичних систем, джере-

лом енергії яких є відновлювані джерела.

Особливо гостро тема розвитку від-

новлюваної енергетики стоїть у нашій 

державі. Порівняно з розвинутими кра-

їнами Європи, Америки й Азії, які йдуть 
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у ногу з часом, Україна перебуває в цій 

галузі на рівні ХХ століття. Штучна енер-

гетична залежність від інших країн стала 

суттєвим чинником обкрадання держави 

й послаблення її обороноздатності.

Українська відновлювана енергетика 

почала активно формуватися 2009 року з 

появою профільного законодавства й уве-

денням “зелених” тарифів. 

Приємно усвідомлювати, що одним 

з основоположників цього напряму в 

Україні та, зокрема, у геологічній галузі є 

Україн ський державний геологорозвіду-

вальний інститут (УкрДГРІ), а натхнен-

ником практичного втілення пілотних 

нау кових і технічних проектів з віднов-

люваної енергетики є професор, док-

тор технічних наук, директор УкрДГРІ 

Гошовський Сергій Володимирович.

Проект розпочався з проведення Пер-

шої міжвідомчої науково-практичної кон-

ференції “Перспективи використання не-

традиційних джерел енергії в Україні”, яку 

організував Український державний гео-

логорозвідувальний інститут за підтрим-

ки Державної геологічної служби Укра-

їни 25–28 серпня 2009 року в м. Євпаторії 

(АР Крим, Україна). У конференції взяли 

участь представники Міністерства охоро-

ни навколишнього природного середови-

ща України (нині Міністерства екології та 

природних ресурсів України), Державної 

геологічної служби України (нині Дер-

жавної служби геології та надр України), 

Ради міністрів АР Крим, Національної 

правової палати, ДКЗ України, Відділен-

ня наук про Землю НАН України, Науко-

вого центру аерокосмічних досліджень 

Землі НАН України, Інституту відновлю-

ваної енергетики НАН України, ДУ НДІ 

соціально-правових відносин Мінпраці 

України, ДП “Західукргеологія” НАК 

“Надра України”, ДП “Кримгеологія”, 

КП “Південьекогеоцентр”, “СхідДРГП”, 

ДРГП “Донецькгеологія” та інших підпри-

ємств геологічної галузі. Велику кількість 

доповідей на конференції виголосили на-

уковці Українського державного геолого-

розвідувального інституту. Від УкрДГРІ з 

доповідями виступили: С. В. Гошовський, 

Г. Г. Лютий, Н. Г. Люта, П. Т. Сиротенко, 

О. В. Зур’ян, В. М. Гулій, Г. Д. Лепігов, 

І. В. Саніна, О. В. Лужаниця, І. Г. Зезе-

кало, А. П. Дзюбаненко, Р. М. Галуш-

ка, Н. Я. Мармалевський, Ю. К. Тяпкін, 

Ю. В. Роганов, В. Ю. Роганов, Н. М. По-

стникова, Г. Б. Сергій, Б. М. Васюк, 

В. М. Антонов, Л. І. Ковалевська (фото 1). 

За підсумками роботи конференції її 

учасники ухвалили рішення з конкрет-

ними пропозиціями Кабінету міністрів 

України, Мінприроди та Держгеолслужбі 

щодо виконання завдань, поставлених пе-

ред паливно-енергетичним комплексом 

України з нарощування енергетичного 

потенціалу країни й забезпечення підви-

щення ефективності використання енер-

горесурсів і досягнення високих показни-

ків з енергетичної та екологічної безпеки 

держави.

Конференція стала поштовхом для за-

провадження в Українському державному 

геологорозвідувальному інституті окре-

мого напряму науково-дослідної та дослід-

но-конструкторської роботи – “Розробка 

методичних та технічних засобів для ви-

користання відновлюваних джерел енер-

гії”. Для роботи над цим проектом на базі 

групи програмно-технічного забезпечен-

ня відділу геофізичної техніки УкрДГРІ у 

вересні 2009 року створено лабораторію 

інноваційних технологій. Завідувачем ла-

бораторії призначили керівника групи 

Зур’яна Олексія Володимировича. До 

складу лабораторії увійшли фахівці з гео-

фізики, комп’ютерних технологій та ін-

женери-конструктори: О. М. Безтелесна, 

К. А. Вознюк, Р. М. Чухрай та С. Є. Ан-

тосяк. Брак попереднього досвіду робіт за 

темою, над якою потрібно було працюва-

ти, компенсувала інженерна кмітливість, 

ентузіазм, велика працездатність і згурто-

ваність цього колективу (фото 2).

Головні напрями роботи, які постали 

перед новоствореним підрозділом, були 

такими:

– наукове забезпечення й практичне 

втілення технологій виробництва тепло-

вої й електричної енергії на основі вико-

ристання відновлюваної енергетики;
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Фото 1. Перша міжвідомча науково-практична конференція “Перспективи використання нетра-
диційних джерел енергії в Україні” 25–28 серпня 2009 року в місті Євпаторії (АР Крим, Україна)

Фото 2. Колектив лабораторії інноваційних технологій. Зліва направо: Р. М. Чухрай, 
С. Є. Антосяк, О. В. Зур’ян, О. М. Безтелесна, К. А.  Вознюк (2009 рік) 
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– забезпечення підвищення ефектив-

ності експлуатації відновлюваних дже-

рел енергії (ВДЕ) на основі використан-

ня інноваційних технологій і техніки, ви-

бір найперспективніших відновлюваних 

джерел енергії для експлуатації в умовах 

України;

– створення нових типів та оптимізація 

експлуатаційних параметрів наявних уста-

новок і систем перетворювання та вико-

ристання відновлюваної енергії;

– формування перспективних напря-

мів, наукового забезпечення та автор-

ського супроводу впровадження в палив-

но-енергетичний комплекс України нових 

комплексних технологій і тепло- й елек-

трогенерувального устаткування, що ви-

користовують геотермальну теплоту та 

інші види відновлюваної енергетики;

– оцінка економічної перспективності 

та впливу відновлюваної енергетики на 

екологію довкілля.

На першому етапі робіт, у стислі тер-

міни, колектив лабораторії зібрав, уза-

гальнив і проаналізував науково-техніч-

ну й патентну інформацію за напрямом 

дослідження. Розглянувши наявні на той 

час технології й технічні засоби для під-

вищення економічної й екологічної ефек-

тивності використання відновлюваних 

джерел в умовах України, фахівці лабо-

раторії зробили і свій внесок у розвиток 

цієї галузі. А на всі розроблені системи й 

пристрої подали заявки на винахід або ко-

рисну модель. 

Одна з таких систем уже наприкінці 

2009 року стала автономною системою 

гарячого водозабезпечення УкрДГРІ за-

вдяки використанню сонячної енергії. 

Конструктивно вся геліосистема скла-

далася з двох незалежних геліосистем: ста-

ціонарної й установленої на поворотному 

пристрої. Сумарний об’єм підігрівання 

гарячої води – 400 літрів на добу. Систе-

му було обладнано двома акумуляторами 

тепла по 200 літрів кожний. Зовнішній ви-

гляд системи зображено на фото. 3.

Щоб оцінити економічний та еколо-

гічний ефект, використано методи ма-

тематичної статистики, математичного 

Фото 3. Експериментальна система УкрДГРІ для нагрівання води з використанням соняч-
них колекторів
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моделювання й метод розрахунку дис-

контного прибутку. Вимірювання здій-

снювали за допомогою температурних 

датчиків, датчиків тиску й кількості про-

тікання теплоносія з безпосереднім відлі-

ком і датчиками з електричним переда-

ванням інформації на постійному струмі. 

Оброблення цифрової інформації про-

водив контролер MAXYCON FLEXY та 

програмне забезпечення, розроблене в 

УкрДГРІ на базі відкритого конфігура-

тора FDB фірми RAUT AUTOMATIK. 

Для розрахунку запропонованих систем 

та аналізу отриманих результатів натур-

них досліджень використовували методи, 

які базовано на засадах теорії теплопро-

відності, гідромеханіки, теорії диференці-

альних рівнянь і математичного аналізу. 

Схему експериментальної установки й 

місця встановлення головних і додаткових 

датчиків температури, кількості протікан-

ня теплоносія й тиску в контрольних точ-

ках системи наведено на рис. 1 та фото 4.

У лабораторії інноваційних технологій 

УкрДГРІ розроблено спеціальне програм-

не забезпечення, що дало змогу за допо-

могою контролера цілодобово візуально 

фіксувати параметри роботи системи, 

архівувати отримані дані й аналізувати 

роботу системи завдяки можливості виво-

дити дані як у графічному, так і таблич-

ному вигляді за будь-який період роботи 

обладнання.

За підсумками проведених досліджень 

проаналізовано ефективність роботи ва-

куумних трубок сонячного колектора, 

установленого стаціонарно й залежно від 

кута нахилу за горизонтом і азимутом; 

ефективність роботи системи взимку та 

влітку.

Рис. 1 Схема встановлення головних датчиків у контрольних точках системи
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Проведено розрахунки ефективності 

роботи системи в різних умовах експлуа-

тації. З’ясовано, що навіть узимку, коли 

стовпчик термометра опускається нижче 

0°, геліосистема може бути ефективним 

пристроєм отримання теплової енергії 

(табл. 1).

Унаслідок аналізу результатів дослі-

джень визначено, що, виконуючи розра-

хунки геліосистем, потрібно враховувати 

особливості їх розміщення, адаптувати 

окремі конструктивні елементи до умов 

експлуатації та корегувати програмне за-

безпечення системи автоматики.

Запропоновано інноваційні технічні 

рішення, які підвищують коефіцієнт ко-

рисної дії геліосистеми, але водночас ви-

значено, що робота цих систем суттєво 

залежить від пори року, доби й погодних 

умов і не може бути стабільною. Зробле-

но висновок: щоб стабілізувати роботу 

системи, потрібно залучити додаткові ре-

зервні джерела енергії й пристрої її акуму-

лювання.

Тож наступним кроком стало створен-

ня сучасної експериментальної геотер-

мальної теплонасосної системи, джерелом 

енергії якої є теплота приповерхневих 

шарів Землі. 

Було розроблено методику проведення 

досліджень і відповідне програмне забез-

печення. Систему створювали поетапно 

протягом двох років. Спочатку було роз-

раховано, спроектовано й змонтовано гео-

термальне поле. Навесні 2010 року спіль-

ними зусиллями лабораторії інноваційних 

технологій і науково-впроваджувального 

центру УкрДГРІ (НВЦ) на території інсти-

Фото 4. Місця встановлення додаткових датчиків у контрольних точках системи

Показник Січень Лютий Грудень Середня

Розрахункові дані

Сонячна інсоляція, Квт/день/з м2 1,07 1,87 0,86 1,26

Потужність геліосистеми, Квт/день 3,72 6,50 2,99 4,40

Показники, які отримано в процесі експерименту

Потужність геліосистеми, Квт/день 4,64 6,5 2,32 4,48

Потрібна потужність для нагрівання 

води до 60 °С, Квт/день
12,3 12,3 12,3 12,3

Покриття навантаження, % 37,7 52,8 18,9 36,5

Таблиця 1. Експериментальні й розрахункові дані ефективності роботи геліосистеми
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туту було пробурено чотири свердловини 

завглибшки 50 м. У кожну з них установ-

лено по два геотермальні U-подібні зонди. 

Особливістю цього геотермального поля 

було те, що задля проведення досліджень 

на всю глибину свердловин було встанов-

лено температурні датчики (фото 5). 

Такі роботи інститут проводив уперше. 

Виникало багато різних питань і тонко-

щів, які потрібно було розв’язувати безпо-

середньо в процесі виконання робіт. Але 

завдяки злагодженій роботі двох колекти-

вів і справжній зацікавленості в результа-

ті робіт вирішувалися найважчі технічні й 

організаційні питання. Роботи було вико-

нано швидко та якісно ще й тому, що як 

матеріально, так і психологічно про бри-

гаду буровиків безпосередньо піклувала-

ся директорка НВЦ – Наєлапєа Галина 

Олександрівна. Вона особисто кожного 

дня приїздила на робочий майданчик, спіл-

кувалася з працівниками, підбадьорювала 

теплим словом та оперативно розв’язу-

вала питання матеріального забезпечен-

ня робіт. Метод монтажу геотермальних 

зондів показано на фото 6. 

Відразу після закінчення робіт на гео-

термальному полігоні було отримано 

перші дані про температурний режим у 

свердловинах. Установлені у свердлови-

ни температурні датчики, під’єднані до 

контролера, та спеціально розроблене 

в лабораторії програмне забезпечення 

дали змогу ще до початку роботи тепло-

насосної системи зняти та зафіксувати 

температурний режим геотермального 

поля до процесу відбирання з нього те-

плової енергії за кожний місяць протягом 

року.

Паралельно з польовими роботами в 

УкрДГРІ виконували роботи з удоскона-

лення розробленої в лабораторії іннова-

Фото 5. Проведення контрольних вимірювань перед установленням температурних датчи-
ків у свердловині
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ційних технологій методики дослідження 

приповерхневих шарів Землі для побудо-

ви малоглибинних геотермальних систем 

на теплових насосах та інженерної мето-

дики проектування технічних засобів для 

використання відновлюваних джерел за 

різних умов їх функціонування. До робіт 

за цим напрямом було залучено старшого 

наукового співробітника, канд. техн. наук 

Сиротенка Петра Тимофійовича. За його 

ж консультаціями запатентовано біль-

шість інноваційних розробок, створених 

у лабораторії під час виконання робіт за 

темою дослідження.

Роботи з монтажу безпосередньо ро-

бочого макета експериментальної тепло-

насосної станції розпочали 2011 року. 

Розрахунки та робочі креслення виконав 

керівник лабораторії Зур’ян Олексій Во-

лодимирович, а монтаж станції – інженер 

Антосяк Сергій Євгенович. У вересні 

цього ж року теплонасосна станція за-

працювала. Інститут отримав дешеву 

теплову енергію з відновлюваного дже-

рела, а лабораторія – можливість прове-

дення наукових досліджень на робочо-

му зразку теплонасосної геотермальної 

системи. 

Отже, в Українському державному 

геологорозвідувальному інституті було 

спроектовано та сконструйовано сучасну 

експериментальну геотермальну установ-

ку для отримання теплової енергії. Як за-

свідчила практика її використання та спіл-

кування з представниками академічної й 

прикладної науки, подібної за своїми мож-

ливостями експериментальної установки 

в Україні більше ніде немає. Установка 

дає змогу не тільки моделювати різні те-

плотехнічні умови, але й вивчати в часі 

процеси, що супроводжують отриман-

ня відновлюваної енергії, ефективність 

Фото 6. Монтаж геотермальних  зондів у свердловину
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окремих пристроїв та вплив їх характе-

ристик на кінцеві результати й доскона-

лість геодинамічних теплових пристроїв 

(ГДТП), або, як їх спрощено називають у 

популярній літературі, теплових насосів 

(ТН). Методика, яку розробили фахівці 

інституту, дала змогу проаналізувати та 

зробити висновки щодо оптимальної кон-

струкції геотермального теплообмінника 

системи та його характеристик – одного 

з основних пристроїв, що входить до кон-

струкції ГДТП.

Схему експериментальної геотермаль-

ної теплонасосної системи низькотем-

пературного водяного опалення з вико-

ристанням вертикальних геотермальних 

теплообмінників (ГТ), розробленої та 

сконструйованої в УкрДГРІ, наведено на 

рис. 2.

Наземна частина складається з ви-

сокотемпературного контура, до скла-

ду якого входить накопичувач тепла й 

елементи системи опалення будівлі, та 

проміжного контура, який складається з 

двох теплообмінників (випарника й кон-

денсатора) низькотемпературного й ви-

сокотемпературного контурів, а також 

компресорної групи із системою автома-

тики (фото 7).

Отримана первинна теплова енергія 

приповерхневих шарів Землі перекачу-

ється тепловим насосом у систему тепло-

забезпечення будівлі з температурою, 

придатною для обігрівання.

Особливістю системи є те, що її кон-

струкція дає змогу під час проведення екс-

перименту під’єднувати як геотермальний 

теплообмінник змонтовані у свердловинах 

геотермальні зонди в різній їх конфігура-

ції залежно від завдання досліджень.

А за допомогою контролера моделі 

MAXYCON FLEXY та спеціального про-

грамного забезпечення, яке ми розробили 

на базі відкритого конфігуратора FDB 

фірми RAUT AUTOMATIK, забезпечу-

ється збір даних з вимірювальних при-

строїв з можливістю дальшої обробки й 

запису в архів для їх інтерпретації та виве-

дення на монітор комп’ютера програмою 

візуалізації в реальному часі (рис. 3).

Вимірювальні прилади, до складу яких 

входять датчики температури й кількості 

протікання теплоносія, установлено як у 

наземній, так і підземній частині комплек-

су. Датчики температури, установлені в 

підземній частині комплексу, дають змогу 

вимірювати температуру ґрунту на гли-

бинах: 0,02; 0,3; 0,7; 1,20; 2,0; 5,0; 15,0; 35,0; 

50,0 м і температуру теплоносія як у вер-

тикальній частині ґрунтового колектора 

на відстані 2; 5; 15; 35; 50 м від поверхні, 

так і в контрольних точках горизонталь-

ної частини ґрунтового колектора на ді-

лянці між геотермальною свердловиною 

і входом у будівлю. 

Датчики температури в наземній частині 

комплексу встановлено на впускних і випус-

кних трубопроводах усіх вхідних і вихідних 

контурів, на акумуляторі й на вході та ви-

ході з датчиків кількості протікання тепло-

носія. Інформація з датчиків знімалася ав-

томатично, з тимчасовим інтервалом, який 

може змінюватися від стандартних п’яти се-

кунд до однієї години залежно від потрібної 

дискретизації вимірювань, які проводять.

Було досліджено зміни температур у 

верхніх шарах Землі, щоб з’ясувати за-

кономірності сезонної зміни температур 

і визначити глибини річних змін темпера-

тур на ділянці, де було змонтовано гео-

термальне поле. Також було досліджено 

й проаналізовано фізичні процеси в сис-

темі “геотермальний теплообмінник – 

ґрунтовий масив” і з’ясовано залежність 

ефективності роботи геотермальної сис-

теми теплопостачання від конструкції 

геотермального теплообмінника і його 

теплотехнічних характеристик. Крім 

того, окремо досліджено ефективність 

застосування додаткових відновлюваних 

джерел енергії для підвищення коефіці-

єнта корисної дії геотермальних тепло-

насосних систем.

У процесі дослідження отримано дані, 

що дали змогу проаналізувати залежність 

зміни температур ґрунту від глибини та 

місяця року й вивести залежність серед-

ньомісячних температур ґрунту Т від гли-

бини h для конкретного ґрунтового маси-

ву м. Києва (рис. 4).
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На графіку чітко видно тенденцію 

зниження різниці екстремальних значень 

температур Т зі збільшенням глибини h, 

що цілком узгоджується з алгоритмом гі-

потези, яку ми вибрали.

Експериментально отримані дані пе-

ревірено способом математичного мо-

делювання системи теплозабезпечення 

будівлі з використанням відновлюваних 

джерел енергії, де температурне поле в 

ґрунті навколо колектора описано дифе-

ренціальним рівнянням теплопровідності 

в циліндрич них координатах.

У процесі робіт досліджено теплофі-

зичні процеси в системі “геотермальний 

теплообмінник – ґрунтовий масив” і з’я-

совано залежність ефективності роботи 

геотермальної системи теплопостачання 

від конструкції геотермального теплооб-

мінника та його теплотехнічних характе-

ристик.

Зміна конструкції геотермального те-

плообмінника полягала в тому, що під час 

дослідження змінювалася як кількість за-

діяних у відборі тепла Землі свердловин з 

геотермальними теплообмінниками, так 

і кількість геотермальних теплообмінни-

ків, змонтованих у свердловинах. Зведені 

дані, які експериментально отримано на 

геотермальному полігоні УкрДГРІ, наве-

дено в табл. 2.

За результатами даних експерименту 

було зроблено висновки щодо параметрів, 

які забезпечують оптимальний ступінь 

охолодження розчину у випарнику, що га-

рантує мінімум затрат електроенергії на 

роботу компресорної станції.

Розраховано коефіцієнт корисної дії 

теплонасосної системи як під час само-

стійної роботи, так і спільно з геліоколек-

тором. 

У табл. 3 на основі експериментально 

отриманих даних наведено розрахункові 

дані коефіцієнта трансформації тепло-

вого насоса за умови відбирання тепла з 

ґрунту завглибшки 0,3; 1,2; 5,0; 50,0 м для 

трьох зимових місяців за умови tk=45 °С.

Під час робіт запропоновано та впро-

ваджено велику кількість інноваційних 

технічних рішень, які підвищують кое-
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Рис. 3. Програмно-апаратний модуль візуалізації й архівації даних

Фото 7. Наземна частина геотермальної системи УкрДГРІ
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Контур конденсатора геотермальної системи (Kк)

Kк

Параметр Режим роботи геотермального теплообмінника

4×2 4×1 2×2 2×1 1×2 1×1

t1 (°С) 45,00 43,50 43,95 43,00 42,98 37,90

t2 (°С) 36,50 35,70 36,29 36,30 36,41 32,10

ΔТ1 (°С) 8,50 7,80 7,66 6,70 6,57 5,80

V1 (m3) 1,42 1,42 1,42 1,42 1,42 1,42

W1 (КВт) 13,41 12,31 12,09 10,57 10,37 9,15

Контур випарника геотермальної системи (Кв)

Параметр Режим роботи геотермального теплообмінника

Кв

4×2 4×1 2×2 2×1 1×2 1×1

t1 (°С) 12,70 11,20 11,00 9,00 8,10 7,40

t2 (°С) 9,90 8,20 8,10 5,75 5,00 3,00

ΔТ2 (°С) 2,80 3,00 2,90 3,25 3,10 4,40

V2 (m3) 3,20 2,85 2,87 2,36 2,40 1,62

W2 (КВт) 9,96 9,50 9,25 8,52 8,27 7,92

Таблиця 2. Експериментальні й розрахункові параметри теплонасосної системи

Рис. 4. Експериментально отримані дані залежності змін середньомісячних температур ґрун-
ту Т від глибини h для м. Києва
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фіцієнт корисної дії систем отримання 

теплової енергії, що працюють завдяки 

відновлюваним джерелам. На більшість 

з них було отримано патенти на корисну 

модель. Також під час робіт за темою на-

уковці УкрДГРІ отримали два патенти на 

винахід, а саме:

1. Пат. 62857 Україна, МПК F24J2/38, 

F24J2/40, F24J2/52. Спосіб автоматичного 

відстеження положення колектора соняч-

ної енергії/С. В. Гошовський, О. В. Зур’ян, 

П. Т. Сиротенко; власник Укр. держ. гео-

логорозвідувальний ін-т. № а200912052; За-

явл. 24.11.09; Опубл. 26.09.11, Бюл. № 18.

2. Пат. 95686 Україна, МПК F24J2/54, 

F24J2/38. Система наведення на сонце со-

нячних перетворювачів/С. В. Гошовський, 

О. В. Зур’ян; власник Укр. держ. геолого-

розвідувальний ін-т. № а200912052; Заявл. 

24.11.09; Опубл. 26.09.2011, Бюл. № 18.

3. Пат. 98547 Україна, МПК E21B47/02, 

E21B7/06, E21B4/02. Автоматизована сис-

тема керування напрямком горизонталь-

ного буріння свердловини/С. В. Гошов-

ський, В. С. Гошовський, О. В. Зур’ян, 

О. В. Зур’ян; власник Укр. держ. геолого-

розвідувальний ін-т. № а201012701; Заявл. 

26.10.10; Опубл. 25.05.2012, Бюл. № 10.

4. Пат. 83083 Україна. МПК F2417/02, 

B60L8/00. B60L16/00, H02J15/00. Спосіб ав-

тономного забезпечення тепловою і елек-

тричною енергією споживачів/С. В. Го-

шовський, О. В. Зур’ян, П. Т. Сиротенко; 

власник Укр. держ. геологорозвідуваль-

ний ін-т. № u201302828; Заявл. 06.03.13; 

Опубл. 27.08.13, Бюл. № 16.

5. Пат. 83084 Україна, МПК F2417/02, 

B60L8/00, B60L16/00, H02J15/00. Система 

автономного енергозабезпечення для ге-

нерування теплової і електричної енергії/

С. В. Гошовський, О. В. Зур’ян; власник 

Укр. держ. геологорозвідувальний ін-т. 

№ u201302829; Заявл. 06.03.13; Опубл. 

27.08.13, Бюл. № 16.

6. Пат. 88772 Україна, МПК F25B30/00, 

F24D11/02, F25B9/00, F24J3/00. Модуль-

на універсальна теплонасосна система/

С. В. Гошовський, О. В. Зур’ян; власник 

Укр. держ. геологорозвідувальний ін-т. 

№ u201313768; Заявл. 27.11.13; Опубл. 

25.03.14, Бюл. № 6.
7. Пат. 89759 Україна, МПК F24J3/00, 

F24H7/00, F28D11/00. Геотермальна мо-

дульна теплонасосна система/С. В. Го-

шовський, О. В. Зур’ян; власник Укр. 

держ. геологорозвідувальний ін-т. 

№ u201314822; Заявл. 17.12.13; Опубл. 

25.04.14, Бюл. № 8.

8. Пат. 89760 Україна, МПК F24J3/08, 

F24H7/00, F28D20/02. Ґрунтовий тепло-

обмінник/С. В. Гошовський, О. В. Зур’ян; 

власник Укр. держ. геологорозвідуваль-

ний ін-т. № u201314823; Заявл. 17.12.13; 

Опубл. 25.04.14, Бюл. № 8.

9. Пат. 95099 Україна, МПК F24J2/20, 

F24J2/40, F24J2/42. Геліосистема з ро-

летним пристроєм запобігання режиму 

стагнації/С. В. Гошовський, О. В. Зур’ян; 

власник Укр. держ. геологорозвідуваль-

ний ін-т. № u201407114; Заявл. 24.06.14; 

Опубл. 10.12.14, Бюл. № 23.
10. Пат. 95100 Україна, МПК F24J2/20, 

F24J 2/40, F24J2/42. Геліосистема з пові-

тряним пристроєм запобігання режиму 

стагнації/С. В. Гошовський, О. В. Зур’ян; 

власник Укр. держ. геологорозвідуваль-

ний ін-т. № u201407115; Заявл. 24.06.14; 

Опубл. 10.12.14, Бюл. № 23.

Глибина (h, м)

Місяць
0,3 1,2 5 50

грудень 4,1 4,4 4,49 4,5

січень 3,9 4,1 4,3 4,5

лютий 3,7 3,95 3,99 4,5

Таблиця 3. Залежність коефіцієнта трансформації теплового насоса φ від глибини встанов-
лення h ґрунтового колектора та місяця року
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11. Пат. 95101 Україна, МПК F24J2/20, 

F24J2/40, F24J2/42. Геліосистема з при-

строєм керування потужності колекто-

ра/С. В. Гошовський, О. В. Зур’ян; влас-

ник Укр. держ. геологорозвідувальний 

ін-т. № u201407116; Заявл. 26.04.14; Опуб. 

10.12.14, Бюл. № 23.
12. Пат. 98992 Україна, МПК F24D11/02, 

F24D19/10. Геотермальна теплонасос-

на система з послідовно підключеним 

геліоколектором/С. В. Гошовський, 

О. В. Зур’ян; власник Укр. держ. геолого-

розвідувальний ін-т. № u201413530; Заявл. 

16.12.14; Опуб. 12.05.15, Бюл. № 9.
13. Пат. 98993 Україна, МПК F24D19/10, 

F24D11/02. Геотермальна теплонасос-

на система з паралельно підключеним 

геліоколектором/С. В. Гошовський, 

О. В. Зур’ян; власник Укр. держ. геолого-

розвідувальний ін-т. № u201413531; Заявл. 

16.12.14; Опуб. 12.05.15, Бюл. № 9.

Отримані технічні напрацювання, на-

укові знання та досвід за перші три роки 

робіт над темою дали змогу замислитися 

над упровадженням розроблених мето-

дик та інженерних систем у теплотехнічні 

системи виробничих підприємств, установ 

комунальної, соціальної сфери та індиві-

дуального будівництва.

За ініціативи директора інституту, про-

фесора, доктора технічних наук Гошов-

ського Сергія Володимировича в грудні 

2011 року підписано договір на виконан-

ня робіт між УкрДГРІ та ПАТ “ЕЛМІЗ” 

(підприємство з виготовлення радіотех-

нічних приладів м. Києва) з дослідження й 

аналізу енергоефективності робочої сис-

теми опалення, гарячого водопостачання, 

кондиціювання й вентиляції підприємства 

та надання рекомендацій щодо зменшення 

витрат через інтегрування в них пристроїв 

і систем, що працюють завдяки відновлю-

ваним джерелам.

ПАТ “ЕЛМІЗ” є одним з найцікавіших 

підприємств для дослідження з погляду 

різноманіття сучасних технічних систем 

теплозабезпечення, кондиціювання, гаря-

чого водопостачання й вентиляції та вели-

кої кількості приладів у складі цих систем 

(фото 8). 

Фото 8. Один з чотирьох центральних кондиціонерів (КТЦ 80), установлених на четвертому 
поверсі підприємства ПАТ “ЕЛМІЗ”
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Схему системи повітряного теплоза-

безпечення зображено на рис. 5.

Роботи виконував завідувач лабора-

торії О. В. Зур’ян та новий співробіт-

ник лабораторії, інженер-теплотехнік 

С. М. Корбут упродовж трьох місяців, а 

саме: в період з грудня 2011 року по лю-

тий 2012 року. За цей період відповідно до 

розробленої в УкрДГРІ методики викона-

но такі роботи.

1. Зібрано загальну інформацію щодо 

системи опалення, гарячого водопоста-

чання, кондиціювання й вентиляції, яку 

використовують на підприємстві, з’ясо-

вано їх технічні характеристики й осо-

бливості роботи. Проаналізовано витра-

ти з кожного енергоресурсу за попередні 

роки та спрогнозовано їх суму на наступ-

ні роки. 

2. Проаналізовано технічні можливості  

інтегрування в робочу систему опалення, 

гарячого водопостачання, кондиціювання 

й вентиляції підприємства, пристроїв та 

систем, що працюють завдяки використан-

ню відновлюваних джерел енергії. Розра-

ховано їхні технічні характеристики. 

3. Надано рекомендації щодо інтеграції 

в робочу систему опалення, гарячого водо-

постачання, кондиціювання й вентиляції 

пристроїв та систем, що працюють завдяки 

відновлюваним джерелам енергії. Обґрун-

товано економічну й екологічну доцільність 

їх упровадження. Підготовлено пропозиції 

з організаційних заходів на підприємстві 

щодо підвищення енергоефективності.

Відповідно до методики розрахунків, вар-

тість показників споживання енергоресурсів у 

попередні роки ми привели до вартості енер-

Рис. 5. Загальна схема опалення підприємства
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горесурсів у грудні, що передує року, в якому 

проводили дослідження. Цей метод дав змогу 

виключити вплив зміни вартості тарифів й ін-

фляцію гривні за період дослідження.

Також зібрано дані щодо споживання 

електричної енергії й природного газу 

протягом декількох попередніх років 

щомісячно з диференціацією стосовно 

виробничих цехів, змін тарифів на елек-

тричну енергію за досліджуваний період 

та витрат підприємства на енергоносії. 

Водночас проаналізовано постачання й 

відведення води за період дослідження. 

Відповідно до методики проаналізовано 

найенерговитратніші зони (дільниці) підпри-

ємства. Для цього здійснено аналіз витрат 

енергоресурсів на опалення окремих вироб-

ничих приміщень у загальному балансі витрат 

на опалення підприємства, зроблено висновки 

й запропоновано провести певні організаційні 

й технічні заходи. У нашому випадку такою 

дільницею став п’ятий виробничий поверх до-

сліджуваного підприємства. 

Підрахунок витрат енергоресурсів на 

роботу центральної системи теплозабез-

печення, кондиціювання й вентиляції п’я-

того виробничого поверху підприємства 

наведено в табл. 4.

Підсумки розрахунку витрат теплової 

енергії й кількості м3 газу, що втрачається під 

час роботи системи витяжної вентиляції під-

приємства, і схему примусового видалення 

повітря з першої черги п’ятого поверху ви-

робничого приміщення наведено на рис. 6.

Система
Потужність

(тис. м3/год)

Потужність

(кВт/год)

Витрати газу на 

нагрівання 

(тис. м3 на рік)

Витрати 

електроенергії

(тис. кВт·г на рік)

Кондиціювання 1 ч. 72–144 92,28–184,56

Кондиціювання 2 ч. 72–144 92,28–184,56

Припливна вент. 1 ч. 112–184 77,5–132,5 178,56–305,28

Припливна вент. 2 ч. 72–144 55–110 126,72–253,44

Витяжна вент. 1 ч. 84–138 130,7 301,13

Витяжна вент. 2 ч. 54–108 66,7 153,67

Таблиця 4. Витрати енергоресурсів на п’ятий поверх підприємства

Рис. 6. Схема примусового видалення повітря з першої черги п’ятого поверху виробничого 
приміщення за підсумками розрахунку витрат теплової енергії
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Згідно з розрахунками підприємство 

витрачає 83,94 тис. м3 газу на рік на нагрі-

вання повітря, яке вилучається системою 

витяжної вентиляції й нагріває довкілля 

навколо будівлі підприємства. Стандартну 

систему рекуперації застосувати не можна, 

оскільки повітря є відпрацьованим у техно-

логічних процесах, що є небезпечними. 

Було розраховано, що інтегрування в ро-

бочу систему вентиляції пристрою, який ви-

користовуватиме як джерело енергії тепла 

відпрацьоване повітря виробничих примі-

щень, дасть змогу суттєво зменшити витра-

ти традиційних енергоресурсів. У підсумку 

науково обґрунтовано й теоретично розра-

ховано, що таким пристроєм може стати гі-

бридна модульна теплонасосна система. 

Істотною перевагою запропонованого 

технічного рішення є те, що всі вентиля-

тори системи витяжної вентиляції розмі-

щено компактно у вентшахтах. Це ство-

рює найсприятливіші технічні можливос-

ті щодо інтегрування згаданого пристрою 

в систему теплонасосних систем.

Відповідно до методики для аналізу 

ефективності інтегрування пристрою було 

здійснено попередній розрахунок вартос-

ті капітальних та експлуатаційних витрат. 

Оцінено рівень капітальних витрат на мо-

дернізацію системи теплозабезпечення, 

кондиціювання й вентиляції, отриманих че-

рез складання витрат на роботи й купівлю 

обладнання. Запропоновану в цій моделі 

оцінку витрат ґрунтовано на підсумках до-

слідження, досвіді впровадження й цінових 

пропозиціях аналогічних систем, а також 

підборі вимог до системи теплозабезпечен-

ня, яку рекомендовано для впровадження.

Аналіз отриманих розрахункових да-

них засвідчує економічну доцільність 

упровадження інвестиційного проекту 

“Гібридна теплонасосна установка”.

Розрахунковий термін окупності проекту 

– шість з половиною років, а чистий інтеграль-

ний дисконтний дохід – 35 млн 105 тис. грн. 

Схему під’єднання гібридної теплона-

сосної установки (ГТНУ) до центрального 

кондиціонера (КТЦ) зображено на рис. 7.

Рис. 7. Схема під’єднання гібридної теплонасосної установки до КТЦ
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Розрахунки засвідчили, що модерні-

зація системи теплозабезпечення будівлі 

згідно зі схемою, яку ми запропонували, 

та з використанням робочого централі-

зованого джерела телозабезпечення як 

пікового дає змогу суттєво знизити пла-

тежі за теплозабезпечення. Крім того, це 

допоможе створити комфортні умови для 

перебування людей і роботи техніки, мак-

симально виключити залежність фінансо-

вого стану підприємства від підвищення 

цін на природний газ та зменшити техно-

генне навантаження на довкілля.

Коли колектив лабораторії завершив 

роботи, на підприємстві відразу запрова-

дили організаційні енергоощадні заходи. 

А протягом 2012 року частково створили  

систему отримання теплової енергії, яку 

запропонував УкрДГРІ. 

У підсумку колектив отримав як за-

доволення від своєї роботи, так і реальні 

результати, які було зафіксовано в Акті 

впровадження результатів НДР від 12 квіт-

ня 2012 року за підписом Голови публіч-

ного акціонерного товариства “ЕЛМІЗ”. 

З 2012 року фахівці лабораторії інновацій-

них технологій виконали аналогічні робо-

ти ще на декількох об’єктах. 

Найцікавішими з них були проекти на 

підприємстві ПАТ “Водоканал” і дачному 

маєтку поблизу річки Дніпро. Особли-

вістю обох запропонованих систем є те, 

що за первинне джерело енергії було за-

пропоновано взяти низькотемпературну 

енергію, яку має вода, та перенести її до 

системи теплопостачання обох будівель 

за допомогою теплонасосних систем. Та-

кож було рекомендовано використати 

інші джерела енергії як резервні. Ціка-

вими були й інженерні рішення інститут-

ських фахівців.

Ідейним натхненником цих проектів 

був директор інституту С. В. Гошовський, 

а проектування та безпосередні роботи на 

місці здійснював завідувач лабораторії ін-

новаційних технологій О. В. Зур’ян та ін-

женери С. М. Корбут і С. Є. Антосяк. 

За підсумками роботи на підприємстві 

ПАТ “АК Київводоканал” було запропо-

новано для забезпечення опалення адміні-

стративних будівель інтегрувати в робочу 

систему опалення підприємства геотер-

мальну модульну систему відкритого типу, 

що працює завдяки використанню низь-

копотенційної енергії води з акумуляторів 

резервних водосховищ, розміщених біля 

головного офіса підприємства в Києві. 

Первинну теплову енергію запропоно-

вано було відбирати з проточної води тру-

бопроводу магістрального водогону через 

монтаж додаткового модуля, під’єднаного 

паралельно до магістралі водогону. По-

тужність розробленої системи становила 

400 кВт. 

Загальну та структурну схему запропо-

нованого рішення зображено на рис. 8 та 

9 відповідно.

Наукові напрацювання лабораторії 

також було впроваджено на одному з не-

великих об’єктів поблизу річки Дніпро. 

Для опалення та гарячого водопостачан-

ня будівлі було запропоновано додатково 

обладнати теплонасосну гідротермальну 

систему та систему нагрівання води від со-

нячного випромінювання. Треба зазначи-

ти, що теплообмінник теплового насоса 

було зроблено з декількох функціонально 

пов’язаних водяних колекторів, виготов-

лених у вигляді двох гнучких пластико-

вих труб, укладених кільцями на металеві 

ґрати. При цьому кільця однієї труби було 

укладено зверху металевих ґрат, а кільця 

другої – під ними.

Обидві труби було закріплено на мета-

левих ґратах і занурено у водне середови-

ще так, що кожна труба водяного колек-

тора геотермальної теплонасосної систе-

ми одним кінцем була пов’язана з трубою 

подання теплоносія з теплового насоса 

у водяний колектор, а другим кінцем – з 

трубою відведення теплоносія з водяного 

колектора. 

Унаслідок завдяки повному обтікан-

ню теплообмінної площі труб водяного 

колектора водою, що є джерелом низько-

потенційної енергії, підвищувалася ефек-

тивність теплообмінника, забезпечувався 

максимальний термодинамічний потенці-

ал отриманої з водойми низькопотенцій-

ної енергії. 
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Рис. 8. Загальна схема забору первинної теплової енергії для роботи теплонасосної системи 
ПАТ “АК Київводоканал” 

Рис. 9. Структурна схема забору первинної теплової енергії для роботи теплонасосної систе-
ми ПАТ “АК Київводоканал” 
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Також завдяки тому, що водяний ко-

лектор гідротермальної модульної тепло-

насосної системи складається з труб, що 

утворюють замкнутий контур, в якому 

циркулює проміжний теплоносій і вна-

слідок чого рідина з водойми не подається 

безпосередньо до теплового насоса, було 

виконано завдання щодо застосування еко-

логічно безпечних об’єктів. 

Теплоносій, використаний у системі, 

виготовлено в УкрДГРІ відповідно до роз-

роблених ТУ У 20.5-01432032-014:2015 із 

застосуванням екологічно чистої сирови-

ни. Відповідав за цю ділянку роботи но-

вий, молодий, але дуже кваліфікований 

фахівець лабораторії, Ковтун Олександр 

Васильович.

На цей продукт ми отримали також ви-

сновок державної санітарно-епідеміоло-

гічної експертизи щодо відповідності те-

плоносія державним санітарним вимогам 

України.

Суть інноваційного рішення пояснено 

кресленням (рис. 10).

Водяний колектор теплового насоса 

працює таким чином.

Температура води на дні водойми є 

плюсовою протягом року та становить у 

середньому від +2 до +12 °С залежно від 

пори року. Геотермальна теплонасосна 

система з водяним колектором, зануреним 

у водне середовище, збирає низькопотен-

ційну енергію води й подає її до теплового 

насоса, де вона перетворюється в енергію 

з температурою, придатною для опалення 

й гарячого водопостачання.

Теплоносій подають циркуляційним 

насосом 3 по трубі подання теплоносія 8 

у верхню 5 й нижню 6 трубу водяного ко-

лектора 4 всіх модулів теплообмінника 

2, установленого на дно водойми, де він 

утримується під вагою металевих ґрат 7; 

теплоносій протікає кільцями труб водя-

ного колектора й, рухаючись до труби від-

ведення теплоносія 9, забезпечує поста-

чання низькопотенційної теплоти від води 

водойми до теплового насоса. Взаємодія 

теплоносія з проточною водою водойми 

відбувається по теплообмінній поверхні 

“теплообмінник-вода”, яка дорівнює всій 

площі поверхні стінок труби водяного ко-

лектора. Зовнішній вигляд колектора зо-

бражено на фото 9.

Економічна та екологічна ефектив-

ність усіх розроблених систем полягає 

в тому, що під час отримання теплової 

енергії на теплоелектроцентралі (ТЕЦ) у 

котлоагрегатах спалюють традиційне па-

ливо (вугілля, мазут і газ), що пов’язано 

із суттєвими викидами в довкілля забруд-

нювальних речовин. Відповідно до запро-

понованих технологій теплову енергію 

отримують завдяки використанню термо-

динамічної системи (теплового насоса), 

Рис. 10. Загальна схема гідротермальної модульної теплонасосної системи
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за допомогою якої тепло від первинного 

джерела з низькою температурою (від 

низькопотенційного джерела), надходячи 

до споживача, уже має вищу температуру. 

До того ж для підтримання процесу те-

плопередачі витрачається в декілька разів 

менше енергії, ніж виробляє ця система. 

Значення коефіцієнта перетворення те-

плоти залежить від джерела низькопотен-

ційної енергії.

Джерелами низькопотенційної енергії 

можуть бути: зовнішнє повітря, теплота 

Землі (ґрунту), тепло водойм і підземних 

вод. Також джерелом низькопотенційної 

енергії можуть бути слабомінералізовані 

геотермальні води, сонячна енергія, на-

копичена за допомогою геліосистем та 

акумуляторів теплоти. За допомогою те-

плових насосів легко здійснюється реку-

перація теплоти вентиляційного повітря, 

каналізаційних стоків, промислових ски-

дів та інших технологічних процесів, що 

виділяють тепло.

Шкідливі викиди під час використання 

теплового насоса є. Це викиди в місці ви-

робництва електроенергії, але їх у декіль-

ка разів менше на один кіловат виробле-

ної енергії, ніж під час опалення традицій-

ними методами. Безпосередньо ж на місці 

установлення теплових насосів шкідливих 

викидів немає.

Водночас із упровадженням технічних 

розробок УкрДГРІ проходили апробацію 

й методики дослідження та проектування 

технічних засобів для використання від-

новлюваних джерел енергії. Було розро-

блено методичні засади для оптимальної 

побудови й експлуатації як окремих скла-

дових частин, так і загалом комплексів 

відновлюваних джерел енергії залежно 

від місця розміщення й зміни (нестабіль-

ності) умов експлуатації. 

Фото 9. Зовнішній вигляд гідротермального колектора теплонасосної системи УкрДГРІ
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У методиці оптимальної побудови 

енергетичних комплексів із застосуван-

ням відновлюваних джерел енергії (ВДЕ) 

зазвичай головними критеріями їх вибору 

є: загальна потужність системи, вартість 

вироблюваної енергії, розміри й вартість 

використовуваних енергоустановок, част-

ка заміщення вуглеводневого палива, від-

стань від ВДЕ до мереж централізованого 

електропостачання.

Ми проаналізували наявні методики по-

будови цих систем. Насамперед тих, що сто-

сувалися як методики вибору оптимального 

поєднання відновлюваних джерел енергії, 

так і управління гібридними енергетичними 

системами з ВДЕ. Відповідно до цих мето-

дик важливим питанням є вибір оптималь-

ного поєднання ВДЕ, зважаючи на випад-

ковий характер чинників, що впливають на 

стабільність отримання енергії від ВДЕ. 

Ми розробили методику побудови енер-

гетичних комплексів з використанням ВДЕ. 

З урахуванням аналізу сучасних мето-

дологічних підходів до побудови гібридних 

енергетичних систем у методиці, яку ми за-

пропонували, поряд з відновлюваними ви-

користовують і традиційні джерела енергії.

Свої напрацювання колектив лаборато-

рії інноваційних технологій неодноразово 

демонстрував на міжнародних виставках 

з відновлюваної та зеленої енергетики, де 

його нагороджено дипломами й відзнака-

ми. Наукові напрацювання та інженерні 

розробки лабораторії, а з 2013 року вже 

відділу інноваційних технологій постійно 

викликають зацікавленість як у пересічних 

громадян, так і в українських та зарубіжних 

інвесторів. На фото 10 та 11 зображено ро-

бочі моменти спілкування наших колег з 

учасниками промислових виставок. 

Фото 10. Колектив лабораторії інноваційних технологій УкрДГРІ представляє свої напрацюван-
ня на Першій міжнародній виставці в Україні з альтернативної енергетики “RENEXPO 2009” 
“Альтернативна енергетика” (виставковий центр “КиївЕкспоПлаза” м. Київ, 2009 р.). Зліва на-
право: інженер С. Є. Антосяк, завідувач лабораторії О. В. Зур’ян, інженер Р. М. Чухрай 
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Фото 11а, б. Стенд УкрДГРІ на Міжнародній виставці GREEEXPO “Альтернативна енерге-
тика” (виставковий центр “КиївЕкспоПлаза” м. Київ, 2012 р.)

б

а
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Наукові співробітники відділу іннова-

ційних технологій кожного року беруть 

участь у міжнародних конференціях, які 

організовує як УкрДГРІ, так і інші науко-

ві інститути країни й зарубіжжя. 

У своїй статті я виклав лише дещицю з 

того, що ми зробили за цим цікавим і вкрай 

потрібним для України напрямом за остан-

нє десятиріччя. Нині вже багато науковців, 

інженерів, винахідників і просто небай-

дужих людей переймаються питаннями 

сталого розвитку, збереження довкілля, 

зокрема й завдяки заміщенню традицій-

них вуглеводнів іншими екологічно без-

печними технологіями отримання енергії, 

з-поміж яких і відновлювані джерела. Уся 

відновлювана енергетика становить не 

більше одного відсотка в загальному енер-

гобалансі України, а загалом у світі не пе-

ревищує чотирьох. Але сподіватимемося, 

що якщо капати по ложці меду в бочку з 

дьогтем протягом багатьох років, водно-

час постійно збільшуючи інтенсивність, то, 

мабуть, і дьоготь може стати солодшим. 
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О ВОЗОБНОВЛЯЕМЫХ ИСТОЧНИКАХ ЭНЕРГИИ И ОХРАНЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ 
СРЕДЫ КАК НОВОМ НАПРАВЛЕНИИ НАУЧНОЙ РАБОТЫ УКРАИНСКОГО 
ГОСУДАРСТВЕННОГО ГЕОЛОГОРАЗВЕДОЧНОГО ИНСТИТУТА

В статье изложен десятилетний опыт работы Украинского государственного геолого-
разведочного института по направлению научно-исследовательской работы “Разработка 
методических и технических средств для использования возобновляемых источников энер-
гии”. Освещена история создания отдела инновационных технологий института, описаны 
наиболее интересные наработки коллектива отдела по направлению исследования.

Ключевые слова: Украинский государственный геологоразведочный институт, от-
дел инновационных технологий, альтернативная энергетика, возобновляемые источ-
ники энергии, геотермальная система, геотермальный теплообменник, геотермальный 
зонд, грунтовый коллектор.
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ENVIRONMENTAL AS NEW DIRECTION OF RESEARCH UKRAINIAN STATE 
GEOLOGICAL RESEARCH INSTITUTE

Society in its progress has reached the threshold, when unsustainable use of natural resources and 
progressive negative impact on the environment results in many crises, both regional and global that, 
in turn, cause political crises and military conflicts. Today, the mankind starts giving thought how to 
prevent the unsustainable use of natural resources. More and more researches and engineers, both 
by governments and on their own initiative are seeking new, alternative sources that could provide 
energy to the mankind and contribute to environmental preservation.

No governmental scientific institution with engineering and technical potential, a scientific base, 
can remain uninvolved in the above problems, which are the most topical in Ukraine today.

Ukrainian renewable power industry started to take shape in 2009 after adopting applicable le-
gislation and introduction of “green” tariffs. 

It is nice to know that Ukrainian State Geological Research Institute (UkrSGRI) is among foun-
ders of this branch in Ukraine and, in particular, in geology.

The project began with running the First Interdepartmental scientific-practical conference “Pros-
pects of Application of Alternative Energy Sources in Ukraine” (Yevpatoria, Autonomous Republic 
of Crimea, August 25–28, 2009) arranged by Ukrainian State Geological Research Institute and sup-
ported by Public Service Geology and Mineral Sources of Ukraine. 

The conference gave a pulse to implement a separate direction of research and development work 
“Development of Methodological and Technical Means for Application of Renewable Energy” at 
Ukrainian State Geological Research Institute. To get onto this project, in September 2009 the Labo-
ratory of Innovative Technologies was established based on the Software and Hardware Group, 
Department of Geophysical Equipment.

The article describes the ten-year experience of Ukrainian State Geological Research Institute on 
working out methodical and technical means intended to apply sources of renewable energy. The his-
tory of establishing Department of Innovative Technologies was highlighted as well as achievements 
in the team’s research trend.

Keywords: Ukrainian State Geological Research Institute, Innovative Technologies Department, 
alternative energy, renewable energy sources, geothermal system, geothermal heat exchanger, geo-
thermal probe, ground collector.


